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Előfizetési díj helyben
Egész évre 10 kor. — fill. 
Egy hóra — „ 90 „
Egy hétre — , 20 „

7|*
Vidékre postai szétküldéssel
Egész évre ... 11 kor. 
Fél évre .... 7
Nogyodóvro . . , 3 „ 50
Egy hóra . . . 1 „ 50

Egyes szám ... 4 fillér. POLITIKAI NAPILAP.

Kiadja a in.-vásárhelyi függ. 
és 48-as párt támo atásával 
„SZÉKELYSÉG“ lapkiadóváll.

Szerkesztőség tizontmiklós i. 
10. sz„ hová a lap szellemi 
részét érintő közlemények 

küldendők.•7J*
Kiadóhivatal Főtér 7. szám 

*1*
Szerkesztőség telefonja 130 
Kiadóhivatal telefonja 101.

Fegyverszünet.
Amiért közel kétezer petiezióval, 

száznál több küldöttség utján küzdött, 
harezolt a nemzet, az megtörtént. 
Visszavonták a katonai javaslato­
kat.

Ezt a győzelmet a függetlenségi 
párt vívta ki a nemzetnek. Mint a 
nemzet jogainak, igazainak védője, több 
mint félesztendőn keresztül küzdött a 
képviselőházban és e szívós harcznak 
ma érett meg a gyümölcse. Becs ten- 
dencziáinak képviselője, a kamarilla 
titkos ügynöke, Khuen-Héderváry ka­
pitulált a nemzet előtt.

A nyakas bécsi katonák beadták a 
derekukat. Amihez oly görcsösen ra­
gaszkodtak, amiért elesni engedték a 
dinasztiának egyik leghűségesebb és 
legerősebb védelmezőjét — azt most 
ők maguk ejtették el. 11a elejtették 
— nem volt rá szükségük. 11a nem ■ 
volt rá szükségük, akkor minek te- ! 
remtették meg vele a mostani válságos 
helyzetet? Ideje, bogy tisztán lásson 
a magyar közvélemény. Ideje, hogy 
belássa, milyen gyalázatos komédiát 
játszanak vele a bécsi katonai körök. 1 
Ezután mindenféle Becsből jövő rabló- 
támadást a legnagyobb ellentállási erő­
vel kell visszaverni s akkor bizonyos, | 
hogy elmegy a kedvük a bécsi urak- j 
nak a kizsákmányoló, rabló politikától, 1 
melylyel koldusbotra akarják juttatni,, 
népünket.

A bán tehát kapitulál.
A függetlenségi párt hosszú, nehéz 

harezot vívott egész mostanig, és hogy 
most az ellenség legyőzöttnek jelen­
tette ki magát: letette a fegyvert, sza­
bad elvonulást engedett. Előre is be­
jelentette azonban, hogy ha a kor­
mány bármikor újra felveszi a har- , 
ezot, a régi iiizzel, a régi kedvvel, i 
a régi és most oly hatásosnak bi­
zonyait fegyverekkel fog küzdeni, 
mindhalálig. A bán-miniszterelnököt 
úgy ismerjük mi és úgy ismeri az 
egész magyar közvélemény, hogy ke­
vés időbe fog telni és a nemzetnek 
ismét szüksége lesz politikai védere- : 
jére: a függetlenségi pártra.

A párt most nem szerelt le, csak 
fegyverszünetet kötött, hogy az ország 
a súlyos válságból mihamarább kisza- 1 
baduljon.

S ismét felveszi a harezot, a mikor 
nemzeti követelésekért síkra szállhat, 
az őszi véderő törvényjavaslatnál. j

A függetlenségi párt akkor ismét 
helyén lesz, ismét felveszi a kérlelhe- j 
tétlen szívós harezot, inig csak cl nem ! 
mondhatja újra : Győztünk !

A telepítési törvényjavaslat.
ír

Lényeges rendelkezése az uj javaslatnak, 
hogy a telepítésre rendelkezésre álló terü­
let egyliarniadáig a nyolezvan holdnál na­

gyobb, egész OOO holdig terjedő — kö­
zépnagyságú — telep-birtokok létesítését is 
megengedi. Ez intézkedés czélja az elpusz­
tult középbirtokos osztály pótlása. A közép­
birtokosban fogja megtalálni a telepes köz­
ség legjobb vezetőjét, attól kaphat okszerű 
irányítást ; a tervezet megokolásában igen 
meggyőzően mutatnak arra, hogy azokban 
a községekben, a hol egy-két középbirtokos 
készséggel viseli elődeitől örökölt kötoles- 
ségtudással a magyar középosztálynak sok­
szor terhes, sokszor háládatlan, de mindig 
hazafias tisztét: a nobile officiumokat, a 
lakosság mennyivel jobb helyzetben van, 
mennyire előrehaladt kultúrában, gazdaság­
vitelben és jólétben. De lehetővé teszi a 
javaslat a régi középbirtokok megtartását 
is, mert a miniszter — bizonyos körülmé­
nyek között — a telepítési alap javára 
megszerzett ingatlant egészben is elad­
hatja, haszonbérbe adhatja, vagy házi­
lag kozetetlieti.

A javaslat a .magántelepitésnek“ is len­
dületet kíván adni és a mennyiben ez a 
vállalkozás közérdekű, arra is kiterjednek 
az állami kedvezmények. Ezek a kedvez­
mények a telepítési előmunkálatoknál ál­
lami szakerők díjtalan igény bevétele, a köz­
célé községi intézmények földterületének 
állami kártalanítása, adó- és illeték-ked­
vezmény.

Általában a telepítést a javaslat .állami 
föladatnak* tekinti. Az állam kezében tartja 
e tekintetben az irányítást és vezetést, mert 
ezt az állami föladatot társadalmi orgánu­
mokra átruházni annyi volna, mint a né­
pesség és birtokpolitika vezetéséről lemon­
dani. De azért a javaslat nem zárja ki a 
társadalomnak e téren való tevékenységét. 
Ellenkezőleg, hívja és igen becses fölada­
tokat ró vállaira. Különös gondot forditot-

II. Rákóczi Ferencz beiktatása az 
erdélyi fejedelemségbe.

— Irta : Ifj. ß i á ? István. ~

A mennyiben lehet, ha fogalmat akarunk 
nyerni a kifejtett pompáról, akkor e részben 
a Vásárhelyen 1707. ápr. ö-én lefolyt nagy­
szerű beiktatási ünnepélyt csak a szécsényi 
és ónodi országgyűlések káprázatos fényével 
hasonlíthatjuk össze. A fejedelem ilyen al- : 
kálómmal legdrágább öltözékeit, aranygyapjas 
rendjelét s őseitől öröklött, vagy a londoni 
aranyművesekkel készített gyémántos drága­
köves ékszereit viselé. A marosvásárhelyi és 
ónodi gyűlés megnyitásánál használt éksze- : 
reit négyázezer livre-re becsülték. Rákóczi 
ugyan nem a külszínért hozott ily roppant 
áldozatot, hanem nála ez a megkülönbözte- 1 
lés jelét képezte. Ő úgy vélekedett Hollandia 
követével, hogy a szabadságot nem ezüst-, j 
hanem ólomgombos kabátban is ki lehet 
vívni. A fényűzésben a fejedelmi kiséret sem

maradt hátra. A tanácsosok, főurak és főtisz­
tek arany, ezüst és művészies kivitelű mente- 
lánczokkal, evekkel és gombokkal díszített 
színes öltözékekben jelentek meg. Nyusztos 
kalapjaikon drágaköves forgókban kócsag- és 
sastollak, sólyom szárnyak lebegtek Vállaikat 
párduez, tigris vagy podolyai farkasbőr-ka- 
czagány, derekukat gazdag zsinorzatu kurta 
dolmány övezte. A kivarrott sárga és piros 
csizmákat ezüst sarkantyú és ezüst patkó 
díszítette. Volt reá eset, hogy a fejedelem 
paripáit is ezüsttel patkolták meg.w.)

111.
Délutáni egy óra lehetett, midőn II. Rá­

kóczi Ferencz a számára emelt lépcsőzetes 
díszsátorban megjelent. ..Jó tnagossan, hat 
grádicson, a végre épített theátrumon, hogy 
mindenektől megláttassék, kinek grádicsai 
zöld posztóval, a teteje pedig, — melynek kö- j 
zepin egy kerekded asztal és mellette ma­
gános fejedelmiszék, vereskarmazsin szinü j 
bársonnyal és aranyposzománynyal ékesitte- 
tett, persia szép szőnyegekkel vala bevonva.“ í 
Körülállottak hívei, régi magyar szokás sze­
rint lóháton. Az aktiv szereplők, kiknek Rá- j 
kóczi erdélyi útjában legtöbbet köszönhetett: i

K.) Thnly id m. 17. I. '■

gr. Pekry Lőrincz, Ráday Pál, Aszalay Fe­
rencz a rendek titkára, (a ki az egész ün­
nepély lefolyását mindjárt másnap egy leve­
lében Igen érdekesen leírta s megküldte gróf 
Károlyi Sándornak) és Bartha András vivék 
a főszerepet itt is. Mindenik vallásfelekezeti 
erdélyi püspök jelen volt, papjaikkal a sátor 
előtt sorfalat alkottak. Egyedül iiyés András 
névleges róm. katholikus püspök hiányzott, a 
kit a Rákóczi udvari főpapja képviselt.

Az elhelyezkedés után gróf Pekry Lőrincz 
üdvözölte a fejedelmet. Rákóczi Ferencz erre 
egy hatásos hosszú szónoki beszéddel vála­
szolt. A fejedelmi kötelességgel kezdte, böl- 
csességdt kért az Istentől, hogy a reászabott 
terheket hordozni tudja Rátért a gyermek­
sége óta tapasztalt isteni gondviselésre: .ár­
tatlanul megíogattatását. rágalmaztatását, az­
után következett bujdosásával és megrontatott 
szabadságunk részvételére idegen országból 
angyali vezérlés által, bejövetelével együtt 
előszámlálta ... és mint kívánja országát 
izgatni, szegényeket, özvegyeket, árvákat 
óltalmazni, végre az ország minden rendéi­
nél; sok jókat kívánván : beszédét berekesz­
tette és elvégezte."

(Folyt. kőv.J
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lak arra, lrogy a telepítés organizmusánál 
bürokratikus elzártkozottság no érvényesül­
hessen, hogy a társadalmi tényezők kive­
gyék a munkából az őket megillető részt.

(Folyt, köv.)

Irodalom.
Thaly Kálmán könyve. —

Kuruczvilág. Ezzel a czimmol csinos kö- 
totecske jelent meg az Athenäum kiadásá­
ban. Thaly Kálmánnak, a kuruczvilág nagy­
nevű búvárának és legalaposabb ismerőjé­
nek verseit tartalmazza. A Kákóczi-szabad- 
ságharcz kétszázados évfordulója alkalmá­
ból gyűjtötte össze régi költeményeiből. 
Szebb ajándékot valóban nem adhatott 
volna Thaly a nevezetes jubileumra. Mert 
ezek a versek minden történeti munkánál 
hivebben feltüntetik annak a hősi és regé­
nyes kornak érzés es gondolat-világát. Csu­
dálatos, mennyire beleélte magát Thaly a 
kuruez költészet szellemébe és modorába. 
A költemények nagy részénél szinte hihe­
tetlennek tetszik, hogy utánzatok. Nyelv­
ben, hangulatban, a vers formája tekinteté­
ben teljesen az eredetinek hatását teszik. 
Látszik, hogy a kuruez költészet hangulata 
átment Thalynak leikébe. A kuruczvilág 
szelleme teljesen hatalmába kerítette, úgy, 
hogy ezek a versei nem azok közé az után­
zatok közé tartoznak, melyek tisztán az 
intelligentiának munkái. Nem, Thaly versei 
őszinte érzéseknek, mély hangulatoknak 
megnyilvánulásai. Már akkor is nagy ha­
tást tettek, mikor egyenkint jelentek meg. 
Midőn például a Thököly bujdosó hive 
czimü költemény Arany János „ Koszorú 
jában (1863. II. félév 9-ik szám) megjelent, 
b. Eötvös József maga kereste fel Thalyt 
a „Festi Napló“ szerkesztőségében, hogy 
lelkes szavakkal fejezze ki előtte elragad­
tatását. De nagyhatást tettek az olvasókö­
zönségre is — és ez a hatás ma, mikor a 
szétszórtan megleleitt versek, egy kötetbe 
g) iijtvék össze - még csak növekedni fog. 
Igazi poézis szólal meg a „Kurticzvilág“- 
ban. Mély érzéseknek, busongó melancho- 
linák megszólal tatója. De azért hatásában 
nem nyomasztó, mert a sötétebb hangula­
tok árnyain tavaszi napsugárként suhan 
végig a kuruez költészetre nézve annyira 
jellemző iróniának és finom gúnynak de­
rűje, a csöggedés sóhajait pedig a remény­
nek, a bizalomnak hangjai váltják fel. A 
csinos kötet ára mindössze 2 korona. Meg­
jegyzendő, hogy a költemény-kötetéből be­
folyó összegek — a kiadó költségek levo­
násával a Kassán felállítandó Rákóczi- 
szobor alapjának gyarapítására fognak for- 
dittatni. Mert ennek javára mondott le 
I Italy a maga irói tiszteletdijáról és ennek 
javára ajánlotta föl a tiszta jövedelmet a 
kiadó Athenaeum is.

Herczeg vigjátéku „Kéz kezet mos“ ke­
rült szilire jó szereposztással s ügyes ren­
dezéssel.

A hízelgést, nagyzolást, protekezió kere­
sést, szóval a mai érdekkört, láttuk érdekes 
alakjaival felvonulni a színpadon s öröm­
mel láttuk az önzetlen szerelem diadalát.

A kis meséjii darabot vonzóvá teszik jó 
alakjai, melyek a társulat tagjaiban kitűnő 
személyositőkro találtak.

Az unalmas képviselő szerepét, ki réme, 
majd •— azon tévedés alapján, hogy minisz­
ter lesz — körülrajongott alakja a társa­
ságnak. nagy ügyességgel játszin meg Sajó.

Zentay, Borhidi báró és Lőrincz szerepé­
ben kimagaslottak Hatvani, Rákosy és Tisz­
tái. Szergiusz tanár szerepében igen jó 
alakítást adott Ferenozy. Hídvégi elegáns 
képviselő, Kardos ügyes titkár volt s a 
többiekről is csak jót mondhatunk.

A hölgyekről szólva megjegyezzük, hogy 
Angyal Ilkánál bajosabb és hamiskásabb 
özvegyet aligha láttak; Komlóssy Ilonka 
eleven játékával tetszésünket teljesen ki­
érdemelte; a férjének állást hóditó szép 
asszony pedig Hidvéginében kedves sze- 
mélycsitőre talált.

Szóval a társulat minden tagja újabb ta­
ntijeiét adta művészi tudásának. A közön­
ségnek pedig —melyet a jelzett rövid elő­
adások szánta ugylátszik megijesztett ...
csak ajánlani tudjuk, hogy siessen és ve­
gye ki részét a színházi élvezetből most, | 
midőn alkalma van.

A drék társulat sok élvezetet nyújtott 
előadásaival, nagyon is kiérdemelte, hogy í 
közönségünk legalább a még hátralevő ne- j 
hány napos ezikius alatt, méltó támogatás- j 
ban részesítse.

Hogy várjunk jövőre csak valamire való 
társulatot is körünkbe, ha egyikét a legki- ! 
tünőbbekiek itt léte alatt nem támogatjuk 
kellőleg ? 1 I

ti i R E K.
M áros-vásárhely, 1903. június 2(5.

SZÍNHÁZ.

„Kéz kezet mos.“
legnap a görbe napok után rendkívül 

kellemes estében volt része a szinházláto- 
gató közönségnek.

Beszámoló. Dr. Sebess 
Dénes és Bedőházy .János orsz. kép­
viselőink f. hó 28-án (vasárnap) d. ti. 
-1 órakor tartják meg beszámolójukat 
a l’ctri Zs. és Társai-féle vendéglő 
nyári helyiségében.

Rákóczi ünnepély Rad- 
nóton. Csak nem régiben említettük, hogy 
Radnóton, 1903. évi jitlius 5-én, a radnót- 
vidéki kolozsvári egyet, hallgatók Rákóczi- 
ünnepélyt rendeznek. Most abban a hely­
zetben vagyunk, hogy az egész ünnepség 
tárgysorozatát közölhetjük. I. d. o. 10 óra­
kor ünnepi szentmise Rákóczi lelki üdvéért 
a róni. kath. plébánia templomban, melyen 
mvltóságoságos Karácson Márton marosvá­
sárhelyi apát-plebános ur pontifikái fényes 
segédlettel. 11. d. e. 11 órakor matinee a 
„Központi X eitdégló* nagytermében. A ma­
tinéé tárgysorozata: 1. Hymnus, énekli az 
ifjúság. 2. Megnyitó beszéd, tartja Lexa 
I'Ti'iny, tanárjelölt. 3. Kuruez nóták, zon­

gorán előadják: Deák Ilonka és Maetz Elza 
k. a. 4. Alkalmi felolvasás, tartja Lorclton- 
fehl Ernő tanárjelölt, 5. Boka kesorgöjo, 
hegedűn játsza követül! dr. Boér Elek, zon­
gorán kiséri Maetz Irma k. a. 6. Alkalmi 
költemény, (Rodostói árnyak). Szavalja 
Alesz Béla joghallgató, j, Rákóczi Foroncz 
Rodostón, (melodráma). Szavalja Cseko 
Vinczo joghallgató, zongorán kiséri Maetz E. 
K. a. 8. 1 nnepi beszéd, tartja Szenner
Jozset joghallgató. 9. Rákóczi-indiiló. játsza 
az ottani czigány-zenekar. 111. déli 2 óra­
kor társasebéd a „Pálosi-féle“ vendéglőben 
(1 teríték ára 4 korona). IV. Este 8 órakor 
tánczestély a „Központi Vendéglő“ nagy- 
termében. Belépti-dijak a tánczostélyre:

! család-jegy 2 kor. szentély jegy 2 kor. fo- 
I Ráfizetéseket köszönettel fogadunk és hir- 
j lapilag nyugtázunk. Jegyek úgy a társas- 
I ebédre, mint a táncz-estélyre Jeney Jenő 
I gyógyszertárában válthatók. A tiszta jövo- 
! delemben a Rákóozi hamvainak hazaszállí­

tására megindult gyűjtéshez csatolta tik.
A vasárnapi munkaszünet. 

A kereskedelmi miniszternek a mult héten 
ismertetett rendeleté a vasárnapi munka- 
szünetre vonatkozóan városunkban f. hó 
28-án (vasárnap) már életbe lépik. Figyel­
meztetjük tollát a közönséget, hogy vasár­
nap 10 óráig szükségletét a kereskedések­
ben szerezze be, mert 10 órakor a keres­
kedők kötelesek üzleteiket bezárni.

— ui árlejtés az állami 
gyermekmenhely építésére.
Mint illetékes helyről értesülünk, az 
alia,mi gycrmckmenhcly építésére jú­
lius hó 13-ára uj árlejtés hirdettetik 

tisztán csak helyi iparosok ré­
szére.

~ A honvédek ezredgyakor- 
iaiai. A kolozsvári VI. honvédkcriilet ez­
redéinél az ezredgyakorlatok július 1-én 
veszik kezdetüket. Mint értesülünk, a had- 
kerület összes ezredei öszpontositva lesznek. 
Lgyanis a kolozsvári 21. honvédezredhez 
a jövő hó 1-jére bevonul a dési és nagy- 
enyedi két zászlóalj. A 22-dik honvédezred 
Maros-Vásárhelyt, a 23-dik Nagy-Szebenbon, 
a brassói 24-1 k ezred pedig Barótlton lesz 

j összpontosítva. Az ezred összpontosítások 
idejére a kolozsvári honvéd zenekar, Borsay 
Samu karmester vezetésével, július 7-én 

I Jö" Maros-Vásárhelyre a 22-ik ezredhez,
I s 5 “»Pig marad itt. Innen a 23-ik ezrod- 
1 liez megy Nagyszebenbo szintén 5 napra.
: a Barótlton összpontosított 24-ik ezrednél 
! marad julius 27-éig. a mikor is visszatér 
I Kolozsvárra.

A luth. nőegylet immáron har­
madszor próbálkozik az „Erzsébet ligetben“ 
tartandó mulatsággal. A kedvezőtlen idő­
járás miatt már kétszer elmaradt séta- 
hangversenyt és mulatságot most harmadszor 
1. hó 28 án (vasárnap) tartja meg a luthe­
ránus nőegylet hacsak az idő ismét nent 
rakonczátlankodik.

9,Zsidó honvéd.“ Vasárnap ke­
rül szilire a nálunk rég nem adatott „Zsidó 
honvéd". Lukácsi Sándor a „Voroshajtt“ 
s/.i'iv.eji’itek hírneves darabja, mely egy

varr/« iÍÖV-ár0S“Jí)1A szc1rzü(ltctctt. l,J gépészünkkel a legkényesebb kerékpár- só 
. I ‘ 50 * bármilyen rendszerű gépeken jutányosán és megbízhatóan

X illámos csillárok, Tenisz labdák és rapuctek, football és vivó- 
«eie/f0! 1° !iag} ^ aktárt, eleetromotorokés dynamogépekböl versenyképes képvi-
scietet tartunk. Fischer Gyula és Fiai

1760 Maros-Vásárhelyt 58

yfr-Tpy.: '- \ .' , .V ■ *
yi'. r ' ' ■_*•**" . x ‘ , . •; ■' .

* f

\ \



6

m

Maros-Vásárhely, 1903. junius 2ti. péntek. Székely ség 3-ik oldal.

mulattató bohóság keretében mutatja be a | 
48. és 49. szabadságharca egyes eseményeit. 
Ex előadás társulatunk szorgalmas rende­
zőjének és színészének, Ferenczi Frigyes­
nek lesz jutalomjátéka. Ferenczi ez estén, 
úgy mint rendező, valamint színészi minő­
ségben egyaránt nagyot produkál. Különö­
sen hatásosnak ígérkezik a „Budavár be­
vétele“ nagy élőkép, melyben 70 ember 
vesz részt. A darabot számos aktuális conplé 
és táncz fűszerezi. Különösen nagyhatású­
nak Ígérkezik a nagy toborzú táncz, melyet 
a társulat tánczkara ad elő. Ez előadás 
iránt már most óriási érdeklődés mutat­
kozik. A főszerepeket a jutalmazandón ki­
vid Angyal Ilka, Komlósy 1., Hídvégi, Kar­
dos és Rákosi játszák.

— Újabb lírikus költemények 
ezimen a mai napon egy kötet jelent meg 
a helyi könyvpiaczon, a Rimeg Ödön főgym. 
tanár színes tollából. A nélkül, hogy ezút­
tal a kötetről érdemleges bírálatot monda­
nánk, a mély érzésű poétának ezen újabb 
verses kötetét a közönség jóindulatú párt­
fogásába ajánljuk. A könyv ára 2 korona 
40 fillér; kapható az összes helyi könyvke­
reskedésekben.

— Az idei királygyakorlatok.
Az idei nagy hadgyakorlatok programmja 
már meg van állapítva. A főgyakorlatok 
aug. 22. és 30-ika közt lovassági csapat­
gyakorlatok előzik meg Becs közelében, a 
melyeken a 8., 10 és 17, lovasdandárok 
vesznek részt. A király, miután a gyakor­
latokat megtekintette, szeptember 6-án 
Radna-Lippára utazik, mert azon a környé­
ken fognak a 7. és 12. hadtestek hadgya­
korlatai lefolyni. A király a gyakorlatok 
alatt Zsolénszky Róbert gróf temesujfalusi 
kastélyában fog lakni. Ferencz Ferdinand 
főherczeg, a ki a gyakorlatokon szintén 
résztvesz, már szeptember 6-én Lippára 
érkezik. A király szeptember 10-én vissza­
utazik Bécsbe és még ugyancsak szeptem- 
olején a Komarnoban (Galiczia) tartandó 
lovassági gyakorlatokon is résztvesz.

— Hernyóirtás. Régi idő óta nem 
volt annyi bajunk a hernyókkal, mint 
az idén. Bármerre tekintünk a körülöttünk 
levő községekben — eltekiutve pár ki­
vételtől — a gyümölcsfák pusztán ko­
paszon meredeznek ég felé, — lombtalanul. 
Erdőinkben is a millió, meg millió számra 
hemzsegő hernyók iszonyú kárt tettek. A 
fiatal levélhajtásokat mind leráglák és igen 
sok helyen látjuk, hogy a fák még ma is 
teljesen lombtalanul sínylődnek. Az erdők­
kel különben nincs nagy baj, mert tapasz­
talt gazdák mondják, hogy ha az idén 
nem is, de jövőre feltétlenül kiújulnak. 
Igaz, hogy a gyümölcsfák is kiújulhatnak 
ámde megmérhetetlen a kár, a melyet a 
gyümölcstenyésztők az idén szenvednek. 1 
Mindennek pedig az oka az, hogy a her- | 
nyók irtására való törvényt nem hajtják 
egyes községekben elég szigorúan végre s 
a mi a legfőbb hiba közigazgatási hatósá­
gaink nőin gyakorolnak o tekintetben elég 
hatályos ellenőrzést. Örömmel tapasztaljuk 
azonban, hogy egy-egy községben mégis akad 
Qgy-egy lelkes elöljáró, a kinek erélyes '

fellépése nagy dolgokat tud mivclni. így 
p. u. Szentháromságon a hernyó pusztítás­
nak semmi nyoma sincs. Oka ennek az, 
hogy Sántha Albert, mint falusbiró, a leg­
nagyobb szigorral hajtotta végre a törvényt 
a községben. Okulásul közre adjuk még 
azon levelet is. a melyet szerkesztőségünk 
mai napon kapott azon vidékről, egy Ko­
lozsvárról oda utazott barátjától. Az érde­
kes levél a következő tanulságos dolgokat 
mondja el:

„Sántha nemcsak a hernyóirtást hajtatja 
végre, hanem azonkívül még egy sajátsá­
gos módját is alkalmazza nevezett rovarok 
pusztításának. T. i. szedeti magukat a ká­
ros és kártékony pillangókat. Falusi gye­
rekeket használ föl erre, kik egy pár kraj- 
czárért szívesen futkosnak a fehér lepkék 
után. Minden 100 drb. pillangóért 4 kraj- 
czárjuk jár ki s hogy mennyire pro- 
dáktiv e munka, mutatja az a körülmény 
hogy pár hét alatt körülbelül 100.000 drbot 
pusztítottak el ily módon, a mi millió meg 
millió tojáslerakást akadályozott meg. Ér­
dekes látvány volt tegnap 25—40000 da­
rabnak elégetése. Kicsiny, de elég nagy 
horderejű s következményeiben fontos do­
log és vélem: követendő példa lehetne 
minden község közönsége s vezetősége 
előtt! Fontosnak tűnik fel ez a dolog ne- 
kom itt, a székelyföld határán akkor, mi­
kor a gyümölcstermelés, kivált beunebb a 
székelyek közölt, egyik kiegészítő gazda­
sági foglalkozása s pénzforrása a székely 
embernek.“

— Rarminczhét év a magyar közéletből A
modora Magyarország hatalmas fejlődésének leg­
szebb korszaka ősik bolo abba a harmlnezhöt 
esztondőbe, a mióta az Egyetértés, oz a legna­
gyobb és logrngyogóbb hírlap magyar független­
ségért, magyar nyelvért és szubvoncziójáért har­
czol. A sikerek és vívmányok közölt, a melyeket 
e kitartós, folytonos küzdelem termett, nem kis 
jelentőségű n legújabb : a lelkes harc? arra kény- 
kényszoritotte a bécsi kezet, hogy a nemzetrontó 
katonai javaslatokat visszavonja Oroszlánrésze 
ennek a győzelemnek annak a lankadatlan és 
lelkes munkásságnak köszönhető, melyet nz Egyet­
értés a legutóbbi politikai küzdelemben kifejeztek 
llo már érdemel is vannak o hírlapnak. Több év­
tized megmutatta, hogy az Egyetértés mindig első 
iparkodott lenni nz értesítő- gyorsaságában és 
megbizhatőságában. Terjedelme, formája mogou- 
gedte, hogy nemcsak a politikának szánjon bő­
séges teret, de mindennapi eseményt kimerítően 
és híven ismertessen és tárgyaljon, s az irodalmi 
olvasmányok terén is többet és jobbat nyutson 
bármely lapnál. Politikai vezető czlkkoit Írják: 
Kossuth Ferencz (főmunkatárs), Fenyő Sándor 
lfősz- rkesztó), Eötvös Károly (főmunkatársi, Mezei 
Ernő, Szatmári Mór (orsz képviselői, Itátkay 
I,ászló (orsz. képviselő), dr. Pap Dávid, Káinok! 
Izidor, Sobess Dónos (orsz. képviselő), Molnár 
Márton (felelős szerkesztő,) dr. Bokor József 
(egyetemi tanár, Tanügy) Lengyel Zoltán (orsz. 
képviselő) Irodalmi része is szülte páratlan a 
magyar sajtóban. Tárcsáiról: Mikszáth Kálmán, 
Eötvös Károly, Holtai Jenő, Gárdonyi Géza, Tiniár 
Szaniszló, Szabolcsba Mihály, Endrődl Sándor, 
Martos Ferencz, Kiirthy Emil, Fényes Samu, Vá­
rad! Antal, K. Lippich Elek, Beiliczkinó Bajza 
Lenke, Fabula János, Baáry Elrmér, Miklós Jenő 
Szentmihályi Gyula, Czóbol Minka, Radó Antal. 
Karácsonyra az Egyetértés becses és nagyértékü 
Rákóezy-albumot küld teljesen Ingyen elő,izétől- 
ntk s n most belépők azonnal megkapják nz al­
bum egyik mUmoliéklotót, Kossuth Lajos famot- 
szotii legjobb képét. Az Egyetúrtós-ro előfizetni 
a kiadóhivatal utján lehet, Budapest, vármegye- 
utcza II. egy hónapra l frt. Só kr. negyedévre 5 
forintért.

TÁVIRATOK.
— A ,,S z 6 k e 1 y s ó ge eredeti táviratai. —

A bán — és Fejérváry.
(Budapest, 1903. jun. 26. d. u. 3 ó.) 

Az ó-szabadelvliek előtt tegnap este 
Fejérváry Géza felháborodással be­
szélt a bán azon eljárása felöl, 
hogy a függetlenségiekkel egyez­
kedett és a katonai javaslato­
kat Visszavonta.

Izgatottan jelenlelte ki, hogy le- 
moqd a honVédelipi tározó­
ról, de Ieipopd a mandátu­
máról is és teljesen Vissza­
vonni a politikától. (Oh legyen 
örök hála és dicsőség a magyarok 
Istenének, hogy ezt is megértük már!)

Kiáltvány a nemzethez.
(Bpest, 1903. jun. 26 d. u. 3 ó.) 

A függetlenségi párt kiáltványt intéz a 
nemzethez, a melyben a mostani 
politikai helyzetet és a párt maga­
tartását tiszta Világításba he­
lyezi.

A kiáltványt holnap délben bo- 
csájtják ki.

Az uj kabinet.
(Bpest, 1903. jun. 24 d. u. 3 ó.)
A kabinetalakitással megbízott Khuen- 

lléderváry ebbéli feladatának már meg 
is felelt. A megalakult kabinet listája 
a következő : Elnök és belügyminiszter: 
gr. Khuen-Héderváry Károly, — hon­
védelem : kolozsvári vezérkari 
ezredes, a veszprémi alispán fia, ki 
legutóbb Beek vezérkari főnöknek volt 
adlatusa, — kereskedelem ; Hieronymi 
Károly, — király személye körül: 
Festetich Tasziló gróf, — pénzügy: 
Lukács, földmivelésügy: Darányi, 
vallás- és köoktatás : VLlassies, horvát: 
Cseh Ervin, igazságügy: Plósz.

Khuen- Héderváry Bécsben.
(Bpest, 1903. jun. 26 d. u. 3 ó.) 

Khuen Héderváry gróf designált mi­
niszterelnök ma este Bécsbe utazik, 
hogy Őfelségének előterjesztést tegyen 
az egyes tárezák betöltésére vonatko­
zóan.

A függetlenségi párt öröme.
(Bpest, 1903. jun. 25 d. u. 3 ó.
A függetlenségi párton általános 

örömet kelteleti a jcejérVáry tá­
vozási!, a ki mindenha ellen­
sége és elnyomója volt a nem.eti 
aspiráczióknak.

Felelős szerkesztő:
Dr. Sárkány Miklós.

Társszorkosztők t
Dr. Hagy! Zsigmond, Pr. Szász Albert.

czípőraktárom tulbalmozottsága miatt
az összes férfi- női és gyerinekeieipűk. va­
lamint a sándálok árait a lehető le. 
olcsóbbra szállítottam le.

214 1010 Tisztelettel lÓZSCf ElüÉL
(Barátok temploma mellett
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Legújabbpormei]tei6^i olaj!| A foűfáiást
Parkettirozott, festett, vagy surlott padlónak ; • | ^ J /

egyszeri bedörzsölése |#s- I
is elegendő arra, hogy a legkevesebb por­
képződést megakadályozzák. A sepréskor 
nem kell ablakot nyitni, por nincs, az cm- í 
bér tüdejére az oly ártalmatlan portól meg- j 
leszünk óva. A szilieket maradandóvá feszi |

pár peres alatt megszünteti az

Erdélyi fogcsegap
Ára 60 fillér. 149

liöszvény éti esuzból eredő fájdalmait
és gátolja a kopást.

A surlottnál azon előnye is ran. hogy 
barna szint kap és nem kell súrolni töb­

bet, egészen szagtalan.
Bútorokra is alkalmazható. 

I kiló I korona 40 fillér
Egyedül kapható ..A zöld fánál11:

Reichardsperg J. utóda

Kőszegi Antal
fiiszerüzletébcn,

M.-Vásárhelyt, Főtér 15-ik szám. 
203 16--24

Felkérem a n. é. közönséget, hogy ha 
szép és tartós bátort a k a r beszerezni, 
látogassa meg dúsan felszerelt

I vi egsziititété sere legjobb és leggyor­
sabban ható szer a

i\apoi)ta friss

T E A-V Ä J
kapható a

iiiezősáinsondi tejszövetkezettől.
Egyedüli elárusitólioly :

s i m o x r ií u !•: X <; z
220 fiiszerüzletébcn.

Jthcuma-fvCiTŐcs. gÉÉ?»®’

u

Ára I és 2 korona.

Kaphatók kizárólag

az,,Arany szarvas
gyógyszertárban, M.-Vásárhelyt, 

a P1 e b á n i a -1 c m p 1 o m mellet t.

E gyógyszertárban az összes bár­

hol hirdetett gyógyszerek kaphatók és

b u to r-raktáromat, eüegpBiadeBheiol®
ahol csakis saját készitményü bútorokat 
tartok, igy tehát a n. é. közönségnek al­
kalma van olcsó árért

tartós és szép bútorokat
a legegyszerűbbtől a legdíszesebbig be- 1 
szerezni. I

Miihelyem nem Kossutli-falván (Budapest 1 
mellett), hanem helyben, Arany János ; 
nteza lS-i/t szám alatt van, ahol I 
mindenki meggyőződhetik arról, hogy hu- j 
toraink elsőrendű munkások által ké- i 
szitve, jó száraz anyagból, nemcsak a
Jég jobbéig, de a lepő legolcsóbbak lg.

Kívánatra készítek akár saját, akár adott 
rajzok szerint mindenféle szobaberendezé­
seket. úgyszintén mindenféle kárpi­
tos munka kiváló szakértelem­
mel készül.

Szives látogatást kér,
tisztelettel

193 n
Tfc- Férchez.

Butorraktár Szt-György u. (Meder szálloda mellett.) 
Műhely Arany János u. 18. szám, saját házban.
«•/V» Díszes épületmupkára 
nagy rpühely berendezve «-Ar*

CJj cacrcp-kályha üzlet.
Tisztelettel hozom a közönség tádomá- 

sára, hogy Deák Ferencz utcza 34. sz. alatt

egy cserépkályha üzletet
nyitottam, melyben nagy választékban, kü- 
lönféh sziliekben, jó tűzálló anyagból 
kószáit és a mai kor igényeinek megfelelő 
s legjutányosabb árak mellett, csiszolt fel­
állítással mindennemű cserépkályha kap­
ható. Továbbá elvállalom falburkolat és ta- 
karéktiizhelyek szerelését, valamint minden­
nemű ócska kályhák átállítását és javítását, : 
a legjutányosabb árak mellett esközlöm. !

Szives pártfogást kérve vagyok,
kész szolgálattal

Stallenberger János, \
196 17—24 cserépkályha készítő.

Ulfjy lialiom, hogy nősülsz
Józsi. Igen ám. megválók a legény- 
élettől. Jövő héten már megyünk is Bpestro 
a bútorokat megvásárolni.

Ne bomolj, vsak nem vásároltok más­
hol bútort, hiszen itt az ipari szövetkezet 
asztalos közös műhelyében, az Apolló ud­
varán, oly remek bútorokat készítenek, 
hogy azoknál szebbet s jobbat sehol som 
csinálnak.

— Köszönöm, hogy figyelmeztettél. Be­
nézek a júhirii műhelybe.

... Biztositlak, jól ki leszesz szolgálva s
a mellet kötelességünk is pártolni a helyi 
part.

W4? ni Pn fTUS. SSW 1 • rSSffriSi
dmZk)

Hirdetéseket
lapunk kiadóhivatala

olcsó árban felvesz.
Húsz korona bevásárlásnál életnagysága arczkcp ingyen

Reményi- bazárba n.

„Reményi bazárban"Minden vevő, ki a 
vagy tetszés szerinti fénykép
egy fénykép b ónnal lesz nyugtázva, s ha az összes

e-VV—» A Párisi áruház versenyárai:

egyszerre, vág} a Iegkissebb részletben is 20 koronára bevásárol, egy saját, 
mán életnagyság!! ingyen arczképet kap Minden, még a legesekéi}vbb összeg is] 

. , koronát kitesz, teljesen ingyen lesz kiszolgálva az élefnagy­
ságú arczkép. — Csupán a díszes papír keretért (Passepartout) önköltségükért 3 K. térítendő met
"'V1 Megérkeztek a tavaszi újdonságok!

KS* Daczára a feltűnő szép ajándéknak, áiaink az elismert legolcsóbbak. *fet* I pár női harisnya (a nagyenvedi kir orsz. 
int l“s líadí*» hT ‘'““f 1r°.,kr- Enfi tig}ai,az 19 kr. — I dili nyári trikkó ing (Svettcr) 30 kr. ős feljebb. — 1 drb férfi fürdő 
«Vr ! ! Í es lelje bb. - 1 dib gallér (o mii, elismert legjobb gyártmány) csak lő kr. - 1 pár kezelő fehér. f. rétII

.,.j I/ ”, ‘ ,1 >n,w. '•'.kr- TT ' dl,1' > Uin-bi. Oliczenn szappan 12 kr. Kalodont fogpaszta 27. Stomatin 27. Thimolb.jf" IB an csokor 10 kr. I drb Regatta nyakkendő 2.1 kr. selyem 33 kr. I drb «elvem színházi sál tiő kr. - 1
sehen L .r™8,5' “?,’.!ef!J?bb wmö,M? ,f* kr' “ ,hb valódi Linó kendő (legjobb minőség) 75 kr. - I drb Pluvius
■ el}un esoeinjo - fit -o, I drb ju minőségű I irt 10 kr. I drb Kopper alsónadrág csak 43 kr. 1 drb szürke nadrág 50 

1 dib mo-o kék mg 03 kr. - I drb üksiford 43 kr. -- Labdák árjegyzék szerint. Baba javítások elfogadtatnak. 
Alkalmas névnapi, jutalom és nászajándékok, vizes, boros (■> 

unka cs pcnztárczák. Női kötények bit ki től, női ingek, blúzok VVl kilói. Fog \ házban 
kr. réili ingek nagy \álaszti ki un. Czipók. leulpapirok dobozokban 
nagy választékban. Legolcsóbb árak.

sörös poharak, dohány-, szivar-, szi- 
ötött harisnya 1 .'> kr. ('zoma keztyii Hí 

sétabot újdonságok. — Játék, disznói és Xorinbcrgi áruk

126
■ a REMÉNYI hazaiban (gr. Lázár palota, átjáró utcza 3 ik ajtó

.AAFr_0S;csal)ói gazdaság Siculia székeiv iparcikkek fű bizományi raktára.
Legolcsóbb bevásárlási forrás',/—. - „ t-lv napy forgalom csekély haszon! Legszolidabb árak'.

Figyelni aczegreés nem smásssl összetéveszteni.
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